



# ZUINOI

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

La deschiderea Congresului P.S.D.

PRIN ZECI DE MOTIUNI MUNCITORII JUDEȚULUI CER

## INTĂRIREA UNITĂȚII MUNCITOREȘTI LA INTERESE UNICE, PARTID UNIC

Aceasta e dorința muncitorimii hunedorene — dorința întregului popor muncitor

Lupta pentru descătușarea de sub robia capitalistă, acțiunile pentru cucerirea și apărarea libertăților democratice, au situat pe muncitorii comunisti și social democrați, ca și pe cei fără de partid, pe poziții comune.

Cot la cot, ei au luptat ani de-a rândul împotriva nemiloasei exploatari, împreună au îndurat sălbăticia teroare a guvernărilor reacționaro-fasciste, împreună au înfundat temnițele și lagărele, pentru aceleași idealuri și interese comune.

Acțiunile lor n'au putut fi însă întotdeauna încununete

de succes deplin pentru că aveau două conduceri diferite, care în momentele cele mai decisive nu găseau, înainte de crearea P.U.M., un drum comun în rezolvarea problemelor ce le stăteau în față. Datorită lipsei de unitate a muncitorimii, țara noastră a putut să cadă ușor pradă fascismului și apoi să fie târâtă în războiul anti-sovietic.

Victoriile obținute în decursul ultimilor trei ani prin acțiunile coordonate ale Frontului Unic Muncitoresc, constituie o confirmare în plus a legitimității dorinței de completă unificare a forțelor, pe

care o manifestă muncitorimea noastră. Cu experiența îmbogățită de aceste adânci învățăminte, acum când congresul P.S.D. va avea de hotărât soarta de viitor a Partidului — hotărâre ce interesează întreaga clasă muncitoare din România — muncitorii social-democrați, comunisti și fără de partid, întruniți în mari meetinguri de front unic ridică glasul lor puternic, mai sus ca oricând, manifestându-și dorința deplinei unități.

În special muncitorii social-democrați, ca delegații lor să-și facă datoria în Congres, luptând pentru unitate. Manifestându-și această dorință legitimă, ei dezavuează în același timp în mod public pe unii delegați — dușmani ai unității muncitorești — care au reușit să se strecoare la Congres, cerând înlăturarea tuturor acelor care au stat și stau în calea făuririi deplinei unități politice, organizatorice și ideologice a muncitorimii.

Congresul Partidului Social-Democrat trebuie să se pronunțe pentru unitatea muncitorimii! Această hotărâre o cer interesele clasei muncitorești.

C. MAGDALIN

(Continuare în pag. 3-a)

### Impresii culese din Ungaria, Bulgaria și Cehoslovacia

#### Conferința d-rei Mia Groza

În sala festivă a ARLUS-ului a avut loc la 1 Octombrie a. c., în cadrul Uniunii Femeilor Antifasciste, filiala Deva, conferința D-rei Mia Groza, președinta de onoare a organizației locale, cuprinzând impresii culese din reșterile sale călătoriei în Ungaria, Jugoslavia și Bulgaria, democrațiile vecine și prietene.

Prezentată de D-na Lungu Eleonora, vicepreședinta organizației, care în câteva cuvinte arată semnificația manifestărilor inițiate de UFAR reușind să întărească în tot mai mare măsură publicul nostru de toate categoriile — conferințara a impus dela început prin tonul egal al expunerii sale, captivând audiența prin sinceritatea și vioacitatea stilului implicând o receptivitate proprie sensibilității putând cunoaște și aprecia brumașul, din observarea vieții și prăgirea justelor ei semnificații.

Impresiunile de călătorie ale D-rei Groza din locurile unde astăzi se clădește o lume nouă, au reșit de imperiul adevăraților valori create de muncă, impus de stabilirea pe baza solide a unei mai drepte orânduirii sociale, statornică de oameni înzestrați de dorința de propășire pentru care popoarele lor au luptat împotriva fascismului retrograd, împotriva obscurității.

mului și pentru o nouă cultură închinată celor care muncesc.

Conferințara a reținut cu un Mh.

(Continuare în pag. 4-a)



MOTTO: „Dela lume adunată și iarăși la lume dată”

#### Pentru

prea marea sa sinceritate „Gura lumii” și-a atras o sumedenie de adversități, manifestate în mai multe feluri. — Începând cu mici amenințări „așa în glumă” și terminând cu bilare scrisori anonime, ce s'au străduit să pară cât mai înfricoșătoare.

#### Cea

mai „teribilă” dintre epistolele primite e desigur acea semnata de „groaznicul” Vlad, care — fără să precizeze dacă descinde din Vlad Țepeș ori din Vlad Dracul — îmi promise, foarte galant că — nici mai mult, nici mai puțin — o să mă tragă în țoapă.

#### Amenințarea

aceasta — care trădează că'n vinele auturului ei curge sângele stragnicului domn Țepeș — mi-a amintit minunata scenă, din filmul sovietic „Pumnul de Fier”, când înghimlatul batman polonez a oferit o execuție similară prizonierului său ucrainian, viteazul preot Gavrilă

#### Și

— ca și mucalitul popă — din aneagrazi motive atât de întemeiate, reg pe această cale pe ferocul meu gâde, mă... nu mă tragă într-o țoapă înaltă... D. A. B.

Citiți în pag. III-a  
Motiunile primite la  
redacție dela muncitorii P. S. D. și  
din județ

## DE PARTEA CUI SUNTEȚI, PURTĂTORI AI CULTURII AMERICANE

Scrisoarea scriitorilor sovietici către colegii lor din St. Unite

Scriitorii sovietici: V. Vasilievskii, V. Vișnevski, B. Gorbakov, V. Kstaev, A. Karnecluk, I. Leonov, N. Pogodin, K. Simonov, A. Ivardovski, A. Fedotov, K. Fedin, M. Șolokov, au trimis o scrisoare scriitorilor din Statele Unite prin care le atrag atenția asupra primejdiei ațătorilor de război.

Scrisoarea spune între altele:

Vă adresăm această scrisoare deschisă deoarece ne îngrijorează soarta omului. Nu vrem să vă ascundem neînțelegerea noastră față de primejdii ce se conturează una după alta chiar din clipa când s'a încheiat războiul împotriva celui mai înverșunat dușman — fascismul.

„Ideile fasciste bazate pe cultul forței brutale, pe descrierea minime a rasiale, pe teorie de dominației mondiale a unei rase „alese”; pe inspirarea disprețului față de aște popoare, față de istorie, cultura și orânduirea lor de Stat; pe negarea suveranității lor naționale și amestecul fără jena în viața lor internă — își găsește în ultimul timp în mod permanent apărători și propagatori prădători cei mai importanți oameni de Stat, printre diplomați, muzicari, industriași, ziariști și chiar savanții țării d-voastră”.

Scriitorii sovietici — după ce își exprimă încrederea că „în zdrobirea sa majoritate, poporul democratic american nu aprobă și nu are de gând să aprobe ceea ce își permite să se strige în gura mare, în numele lui, urmașii americani a vechilor idei fasciste, — adaugă:

„Scriitorii, purtători ai culturii sunt conștienți omorâri. Pot ei oare să tacă atunci când războiul terminat, chipurile acum 3 ani mai continua totuși? E al treilea an de când au fost semnate convențiile care prevăd ca în lume să nu se mai verse sângele popoarelor și totuși e al treilea an de când în diferite culturi ale globului pământesc sângele celor, tenilor, bărbaților, oameni simpli, care n'au altă vina decât aceea de a se fi născut pe pământul Greciei, Chinei și Indoneziei e vărsat zi de zi fără oprire. Oare clar ca o mare parte din răspunderea pentru victorie omenești ruinate și rapuse în viața colțurile globului pământesc cade pe conștiința acelor care în numele poporului vostru traduc acum în fapt ideile fasciste?”

E oare posibilă tăcerea, când pe întreg globul pământesc răsună bubuit de tunuri și armatele olandeze sub ocrotirea dolarului, pârjolesc sălașele a 6 milioane de indonezieni, când patrioții din China sunt decapitați, când republicanii din Spania sunt împușcați, când la Nurenberg fasciștii arunță bombe în clăci ea tribunalelor și la New-York, delegatul american la O. N. U. declară că „lupta contra fasciștilor nu mai e la modă”?

### NEBUNIA VITEZII

Sunt fantezii care în ultimă analiză nu pot avea nimic comun cu sportul și cu obiectivele lui. Este o afirmație care — departe de a fi gratuită — reprezintă și opinia omului pașnic de pe stradă.

Și sunt sigur, chiar și opinia aceluia pe care l-am văzut acum câteva zile, atent și disciplinat, avizând cu firesc interes la competițiile motociclistice care au monopolizat pentru câteva ore asfaltul Străzii Regina Maria, pe ruta Piața Unirii — ocolirea rondoului — parcursul spre „Distribuția” și retur, de câteva ori.

Totul era organizat. Cetățenii erau siguri că nimic nu le periclităază securitatea personală, concurenții prezentând suficiente garanții că veletățile lor sunt de esență pur sportivă.

Spre deosebire de apucăturile altor manutoni ai volanului sau ghidonului, care au altă ca mașinile lor sunt mijloace de locomotie puse la îndemâna omului, din M. Mih.

(Continuare în pag. 4-a)

Continuare în pag. 4-a

In preajma procesului clicei maniste

## IULIU MANIU

E VINOVAȚ DE SĂRACIREA MASELOR POPULARE DIN ARDEAL

Înșelând și trădând țărănimea ardeleană, în numai 6 ani, din sărac, „avocatul” Maniu ajunge multi miliardar

În numerile trecute, am demascat — dar prea puțin, față de faptele sale — trecutul de trădare, și crime al lui Iuliu Maniu și al clicei sale. De data aceasta desvăluim un alt capitol, pe cât de caracteristic pe atât de desgușător și criminal: jaful făcut pe spinarea poporulul de Iuliu Maniu, sau patronat de el.

### Maniu slugoi al imperialismului prusac

Întreaga activitate politică a lui Iuliu Maniu, întreg trecutul lui și al partidului său, poartă pecetea unui caracter net reacționar, antinațional, — de slugoi al interesele imperialismului german și austro-ungar — în afară — al băncilor și moșierilor — în interior. —

După mărturiile lui Romulus Boilă, — fruntașul manist din Timișoara, — în anul 1908,

când Iuliu Maniu s'a apucat de avocatură, era un om fără avere, — aproape sărac. În răstimp însă de numai 6 ani, Maniu cumpără o întreagă regiune mîneră, în valoare de foarte multe miliarde la cursul din 1930 — 33.

### AVERILE LUI MANIU

Iată gragul concesionilor pe care Iuliu Maniu le posedă numai în jud. Hunedoara și Alba:

1. — În comuna Baia de Criș 63,7382 ha.
2. — În comuna Bălșoara Săcel 180,2793 ha.
3. — București (Hunedoara). Teritoriul fostei asociații miniere „Sfânta Treime Maniu” 57843 ha.
4. — București (Hunedoara) fosta Magyar-Nemet 40,4883 ha.
5. — Rovine (Hunedoara) fosta Magyar-Nemet 36930 ha.
6. — Dupăpiatră, teritoriul fost asoc. Ștefan Dupăpiatră 1,443 ha.
7. — Rovine (fost asoc. Nic. Colnic) 4,5116 ha.
8. — Dupăpiatră (fosta Magyar-Nemet) 52,0506.

(Continuare în pag. 3-a)



Au fost fixate

# Prețuri reduse

## pentru numeroase articole destinate salariaților și țăranilor

În urma intervenției Comisiei Ministeriale de Reducere a Prețurilor și Stabilizare Monetară s'au acordat o serie de reduceri de taxe și impozite pentru articole necesare țăranilor, putându-se astfel fixa prețurile la o serie de articole de mare consum.

Iată care sunt prețurile fixate la store tip:

Sofă cu 1 p. pentru c. t. m. barbătec, 338 lei m.; postav loden 312 — 447 lei m.; stofă pentru pafton barbătec 677 lei m.; stofă pentru pafton de dama 500 lei m.; stofă pentru rochia de damă 443 lei m.; postav loden cu 30 la sută lână indigenă 518 lei m.; stofă barbătec cu 50 la sută, lână importată 386 lei m.; stofă de piton cu 50 la sută, lână importată 640 lei m.

Ciorapi de copil, dela 350 lei la 540 lei duzină; ciorapi barbăteci 100 lei duzină; ciorapi de damă 800 lei duzină; șosete de damă 390 lei duzină.

Tălăci: șal, ele barbăteci 1.700 lei duzină; pantaloni barbăteci 1.850 duzină; pulovere cu mâneci lei 340 duzină; mâneci de damă și barbăteci 950 duzină; pulovere fără mâneci lei 1.340 duzină.

Șal de casu, dela 96 lei cu duzină până la 1.160 duzină (bătăre de 200 m. cur); șal de es t bătăre de 2,5 grame cu 11 de 10 bucăți lei 80; de 5 grame cu 11 de 10 bucăți lei 80; șal de es t cu mărșă de grosă de 700 m. cur, Nr. 0 lei Corbucata Nr. 1 și 70 bucăți; lăptășe de 1.000 metri Nr. 24 lei 70 bucăți; Nr. 30 lei 60 bucăți; aș de cusut dismărească mijloc de bătăre de 1.000 m. lei 46 bucăți.

La aceste prețuri se adaugă impozite ce se percep la vânzare, impozite care vor fi și ele reduse.

Prețurile la talpa și pele, sunt următoarele, la p. c. p. cele produse: talpa canată în greutate de peste 6 kgr., 274 lei kgr. talpă crupon în grosime de peste 4 jum. mm., 391 lei kgr.; talpă crupon cel 291 lei kgr.; talpă porci 260 lei kgr.; box bivoaș negru, sort original, 98 lei fu ul; rân l box și box calf neg u, sort original, 107 lei fu ul; creuvreaux cai, negru sort original, 88 lei fu ul; chevreaux de tezi-vălu negru sort original, 100 lei fu ul; bizon de porc tăbăcit în crom sort, 1.871 lei fu ul.

La aceste prețuri se adaugă numai costul ambalajului costul transportului timbrului de faură 2 la sută, și impozitul excepțional 12 la sută.

S'au fixat deasemenea prețurile maxime de vânzare la consumator a unel elor agricole stănd rdizate în țelul trănător:

Sape standard ale regie dela 90 lei, bucăta (de 800 gr.) până la 169 lei bucăta (de 1.000 gr.).

Sapastandard 12 șelute, după greutate, dela 104 lei bucăta (de 800 gr.) până la 195 lei bucăta (de 1.500 gr.).

Pluguri după greutate și calitate dela lei 6813' bucăta (cu grindelul simplu, de 67 kg).

### Comunicat

Serviciul Județean de Control Economic, face cunoscut tuturor comercianților din jud. Buzău doara, că dacă de la așe și de facturi primite și emise, nu vor fi făcute pe formulare tip, conform prevederilor legale, nu vor fi luate în considerare. Formularea tip se găsește în U.S.I.C. Deva.

Pluguri de vie lei 3867 bucăta.

Pielele de reze va pentru pluguri dela lei 77 bucăta (la e de plug negre și reze și reze până la 195 bucăta (la e de plug șlefuite, vopsite și gaurt).

Aceste prețuri sunt obligatorii pentru întregi țara fiind calculat de la o magazie de cooperativă sau de comercianț local cu amănuntul.

Ele cuprind toate taxele, impozitele și cele ale comerțanților revă zători, timbre de transport, etc.

Odată cu aceasta s'au fixat prețurile la cuie.

Prețurile merg dela 90 lei kgr până la 169 lei kgr., după grosime.

La c. p. le prețurile la e încep dela 378 lei pentru unele tipuri și merg până la 971 lei m. de bucăți.

Acestea sunt prețurile pentru consumator, la cooperative.

Odată cu aceasta a fost fixat și prețul fierului consumabil, care merge dela 25 lei kgr. pentru vânzări și amănuntul la cooperative. La aceste prețuri nu se adaugă niciun impozit în plus.



### Divizia Națională A

— Rezultate finale —

București: Libertatea Juventus

4-1 (1-1)

București: C.F.R. Buc — Jiul

3-1 (3-1)

Arad: C.F.R. T. — I.T.A.

2-2 (1-1)

Ploiești: Ciocanul — F. C. Ploiești

3-2 (2-2)

Medias: C.S.M.M. — Ferar

2-1 (1-1)

Tg. Mureș: Dermăgint — A. S. Armata

3-1 (1-0)

Nu se cunosc încă rezultatele match-urilor dintr Uovvrită-Dermata și Oțelul-Ua Tricolor.

•

Vrasăzică și după consumarea ce ei de-a 7-a etape a Diviziei Naționale A — ea, a ca 6,

din cauza m. ca-u u d n 12 Octombrie cu Urga il, s'a desfășurat în ziua de 2 Oct. și a urz 5 Oct. cum fusese programată

— tot C.F.R. Timișoara conduce în clasament, aici I.T.A. — deși a jucat oca — n'a reușit decât să înșta puncte e cu feroviarii timișoreni, reeditând partida din tourul campionatului trecut.

Libertatea, conști mând forma bună în care se află, a dispus în Caritața de Juventus cu 4-1. Ro-i-albaștrii au n. oris punctul de onoare și f'o lovită de pedeapă e eut f'i de Cană.

Cu un M. a n i u S. a n e s u Valen în exce țon l. C.F.R. București a cășit din prima repriză match-ul cu Jiul. În ce-a de-a doua parte a jocului m. e rii au dom n t in istent dar per tarul feroviar nu scapă nimic.

Un rezultat de egalitate ar fi fost cât se poate de just. N'a fost așa însă și Jiul a trebuit să treacă din locul pat u în cel de-al zecelea.

La Ploiești, localnicii au pierdut primul joc — din acest sezon — pe teren propriu în favoarea dudușilor, cari încep să-și revină căutând a-și ocu-



# „Se va ara întreaga suprafață arabilă a țării. Avem semințe și animale suficiente de muncă“

— Un important interviu al d. lui prof. Traian Săvulescu, ministrul Agriculturii —

În interviuul acordat unui redactor al postului de radio România și Lucrărilor de Agricultură și Domeniilor a dat importanți date în legătura cu începutul nouii perioade a muncii agricole, arătând că în țara noastră există excepționale condiții pentru începerea lucrărilor agricole în primăvara lui 1947, prin efortul țăranilor și muncii ajutate de tractoriști și muncii al companiei agricole etc., asigurându-se prin aceasta alimentația populației țării, rezervele necesare pentru export și prevederile pentru export.

Despre câmpurile de cultură din țara noastră și ce a d. n. primăvara și toamnă, d. n. lui Săvulescu a spus că se vor desfășura în condiții bune.

dat fiind că avem suficiente semințe și vite de muncă și că pe de altă parte pământul este bine aprovizionat cu apă.

Ținând seamă de ce te împrejurări se va ara în toamna aceasta întreaga suprafață arabilă a țării.

Pentru înțelegerea efectelor repelărilor a celor și culturi pe acele suprafețe se vor avea asolări de terenuri în cel puțin 10 comuni din fiecare județ.

Deoarece, din cauza războaiului excesiv, își zurele un număr de copaci și plante necultivate, se vor însămânța pe 20 la sută, din suprafața lor plante forestiere.

Planul de muncă pe anul agricol 1947/48 — spune d. profesor Săvulescu — este înțeles în planul agricol pe baza unui studiu amănunțit, care ține seama atât de situația actuală în care se găsește agricultura, cât și de perspectivele ei în viitor.

Și potrivit acestui plan, anul acesta se vor însămânța 2.600.000 ha cu grâu — cu lob la sută, față de media anilor 1942 — 1946. — Se vor m. în însămânța 120.000 ha cu

cară, 400.000 ha cu orz 550 m. ha cu ovăz, 380.000 ha, cu porumb — cu 380.000 ha, mai mult față de media anilor 1942 — 1946, — și 500.000 ha vor fi însămânțate cu orez.

În ceea ce privește sămânța și mijloacele de arătură, d. ministrul Săvulescu a explicat rolul fermelor de Stat pentru producerea de semințe selecționate ce se vor distribui plugărilor până la absorbția totală a semințelor ne selecționate. Prin importurile de unele agricole din Uniunea Sovietică și prin cele fabricate în țară se va întări și considerabil numărul agriculturilor.

În încheiere, d. profesor Traian Săvulescu, ține să sugere plugărilor — în pragul noului sezon de muncă — că guvernul în m. a ei își dăruiește toată atenția și va pune în poziție semințe selecționate, credite, unelte și mașini, totul, pentru că ei nu are altă dorință decât să vadă ridicată, o țară înfloritoare, care să aibă la gură toate condițiile în vederea unei vii din ce în ce mai bune în viitor.

### Mercurialul

Valabil dela 30 Septembrie a c.

#### I. Legume și zarzavat

Cartofi 4 lei kg. Fasole uscată

10 lei kg. Fasole verde lungă 4

lei kg. Fasole verde grasă 5 lei

kg. Ceapă uscată 5 lei kg. Usturoi 10 lei kg. Mărunți 3 lei

kg. Patrunjel 3 lei kg. Păstărnac 3

lei kg. Telina leg. 3 buc 5 lei,

G. li 2 lei kg. Ardei gras și

lungi 5 lei kg. Ardei dulce 5 lei

kg. Gogosari 7 lei kg. Patlărg-le

roși 350 lei kg. Vișete 2 lei kg.

Spanac 4 lei kg. Varză albă 1

lei kg. Varză roșie 2 lei kg.

Varza creastă 2 lei kg. Conopidă

măcă 4 lei buc. Conopidă mică

1,50 lei buc. Căstraveți 2 lei kg.

#### II. Fructe

Mere cl. I 5 lei kg. Mere cl. II

3 lei kg. Pere cl. I 7 lei kg.

Pere cl. II 5 lei kg. Nuși cu

coajă 12 lei kg. P. p. ni 350 lei

kg. Lăchăniță 2 lei kg. Struguri

albi 12 lei kg. Struguri neal-

bi 8 lei kg.

#### III. Lapte și derivate

Lapte dulce, 5 lei litru, Lapte

covășt 7 lei litru. Iaurt 7 le.

litru. Smântână 25 lei litru

Brânză dulce de vacă (zămănișă)

20 lei kg. Brânză de vacă să-

rată, de putină 22 lei kg. Brânză

telemea de vacă 22 lei kg.

Caș dulce de oaie 24 lei kg.

Brânză telemea de oaie 35 lei kg.

Brânză de putină de oaie 35 lei kg.

Brânză de burduf, de oaie 40

lei kg. Unt țărănesc 40 lei kg. Unt

topt 130 lei kg.

#### IV. Ouă

Ouă 3 lei bucata

#### V. Păsări vii

Gâlnă, cocoș 40 lei buc. Rață

slabă, 35 lei bucata. Gâscă slabă

60 lei buc. Pui 30 lei buc.

#### VI. Carne și untură

Carne de vită 30 lei kg. Carne

de vițel 30 lei kg. Carne de oaie

25 lei kg. Carne de porc 48 lei

kg. Sâmbă crudă 18 lei kg.

Oânză (untură) crudă 70 lei kg.

Untură topită 70 lei kg. Oase

afumate 30 lei kg. Său de vacă

36 lei kg. Jumări de porc 45

lei kg.

#### VII. Mezeluri

Carnea populară 36 lei kg. Sa-

lam de vacă 44 lei kg. Debră-

ner 64 lei kg. Parsan 64 lei kg.

Polonez 64 lei kg. Crămănt 64

lei kg. Carne de porc 64 lei kg.

Mezeluri de porc 64 lei kg. Că-

taboș de ficat 44 lei kg. Că-

taboș de sânge cl. I 44 lei kg.

Că-

taboș de sânge cl. II 44 lei

kg. Tobă abă sau roșă 44 lei

kg. Șuncă fiartă și crăpată 125

lei kg.

#### VIII. Diferite

Ulei comestibil (târnăcoș 40

lei kg. M. gl. n. de prune țărănesc

25 lei kg. Săpun de casă țără-

nesc 50 lei kg. Ulei comestibil

raf 4250 lei kg. Orez în lipoz 52

lei kg.

## S'au fixat salariile muncitorilor agricoli zilieri

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o decizie prin care se stabilesc salariile lucrătorilor zilieri din muncile agricole. Muncitorii zilieri au fost împărțiți după muncile executate în trei categorii.

CATEGORIA I-a, cuprinde: bărbați și femei peste 18 ani, care lucrează la coasă, cărășaci, treier, săpat cu cazmaua, camionari, prgați.

CATEGORIA II-a, cuprinde: bărbați și femei care lucrează la munci mai ușoare, altele decât cele din categoria I-a.

CATEGORIA III-a cuprin-

de: copiii până la 15 ani, bărbați peste 60 ani și femei peste 50 ani, care lucrează la munci foarte ușoare.

Pentru regiunile în care intră și județul nostru salariile sunt următoarele:

80 lei pe zi categoria I-a, 70 lei pe zi categoria II-a, și 50 lei pe zi categoria III-a.

## Cețiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI“



# Prin zeci de moțiuni muncitorii județului cer Intărirea unității muncitorești

(Urmare din pag. 1-a)

toare din România, o cer în  
teresele întregului popor ro-  
mân. O cere viitorul socialist  
al României democratice.

Acest lucru îl cer în mo-  
țiunile trimise ziarului nostru  
muncitorii din Brad, Tebea,  
Cugir, Orăștie, Hunedoara,

## Moțiunile primite la redacția dela muncitorii P. S. D-iști din județ

Comitetul de F.U.M. Brad și-  
ne să-și întărească convingerea  
în necesitatea ca la congresul  
general al P.S.D. să fie delegați  
numai acele elemente care in-  
trădevăr reprezintă și luptă pen-  
tru unitatea și interesele clasei  
muncitoare.

Președinte, C. Sârbu

### Minieri din Tebea cer să fie înălțurați trădătorii clasei muncitoare

Noi minierii din Tebea luând  
cunoștință de congresul P.S.D.  
care va trebui să hotărască  
despre problema unității luptei  
clasei muncitoare cerem ca să  
se trimită ca delegați la Bu-  
rești cei mai buni și cei mai so-  
cial democrați și să se înlăture  
toți acei care în trecut au tră-  
dat cauza muncitoare cu care  
nu au nimic comun.

Trăia ca unitatea de luptă a  
clasei muncitoare! Afară cu co-  
zâșii de topor și trădătorii clasei  
muncitoare!

Semnează minierii din Tebea

### Imputernicim pe delegații noștri să arate voința noastră hotărâtă de a lupta pentru întărirea unității ei și muncito- re — spun P. S. D-iști din Cugir

Noi, membrii P.S.D. din U.  
T.S. și U.F.M. din secolul  
Cugir Hunedoara, adunați azi  
29 Septembrie a. c., la o adu-  
nare a P.S.D., în urma convo-  
cării comitetelor noastre, fiind  
puși la curent cu evenimentele  
politice interne și încredințați  
că suntem obligați a servi în e-  
reșele clasei muncitoare, voim  
în unanimitate următoarea mo-  
țiune:

1. — Suntem pentru adâncirea  
raporturilor de F.U.M. și e în  
derea lor din toate punctele de  
vedere.

2. — Imputernicim pe delega-  
ții noștri pentru Congresul Ge-  
neral P.S.D. tov. Crăinicescu  
Gheorghe și Comănică Gheor-  
ghe, să arate voința noastră  
hotărâtă de a lupta pentru în-  
ălțurarea unității clasei mun-  
citoare.

3. — Având în vedere rolul  
nostru în viața clasei muncit-  
oare izbită de elementele rea-  
ționiste și de trădătorii „itești”, im-  
puternicim pe delegații noștri  
să arate foruri, or superioare, că  
noi muncitorii Social Democ-  
rați din Cugir, cerem înăstent  
în timpul cel mai scurt posibil  
realizarea unității deplină a cla-  
sei muncitoare.

Pentru realizarea acestor de-  
ziderate ale noastre, noi soco-  
țim din Cugir cu secțiunile U.  
F.M. și U.T.S., strigăm:

Trăia ca unitatea de acțiune  
a clasei muncitoare,

Trăia ca Congresul General  
P.S.D. din 4 — 8 Oct. a. c.,  
să întărească cauza muncitoare

Lupeni, Petruța, Petroseni, Ani-  
noasa, Vulcan, pe care le re-  
producem mai jos. Și dorința  
lor, e dorința întregii muncit-  
orimi din România:

LA INTERESE UNICE,  
PARTID UNIC!

C. MAGDALIN

### LA INTERESE UNICE, PARTID UNIC!

nită pentru realizarea României  
socialiste.

Urmează semnăturile

P. S. D-iștii din Lupeni cer  
să se retragă delegația lui  
Hornung, care a căzut la  
alegerile sindicale

Adunarea plenară a org. P.  
S.D. din Lupeni (număr 2) 22  
Septembrie a. c., făcând de fapt  
că delegații la congresul nostru  
din 4 Octombrie a. c., au fost  
numiți oarecum cu nepăsare  
interesele unității clasei mun-  
citoare și de excepția Hornung  
care a căzut la alege-  
rile sindicale în vârstă muncit-  
oarești, totă este

Să se retragă delegația la  
congresul nostru pe Hornung  
și în locul său să fie  
delegații tov. Madona Florian  
april luptătorii clasei muncit-  
oare.

Urmează semnăturile

Biro Ioan, Ștefan Tudor și  
Hornung desavuați de mun-  
citorii P. S. D. din Valea Jiului

Noi membrii P.S.D. din Pe-  
triuța intrându-ne astăzi 29  
Sept. a. c., la sediul partidului  
am luat în discuție faptul re-  
ofertor al numii delegații la  
congresul nostru din 4 Octom-  
brie a. c., în persoana lui Biro  
Ioan, Ștefan Tudor și Hornung  
și am hotărât:

Având în vedere că acești  
au fost respinși de muncitorii  
la alegerile sindicale din cauza  
muncitorilor de bună credință  
nu vor putea reprezenta nă-  
zduințele noastre de unitate a  
clasei muncitoare din Valea Ji-  
ului, să cerem retragerea dele-  
gațiilor care li s-au acordat sus-  
nuințelor și acordarea del-  
gațiilor celor aleși de adunarea ge-  
nerală:

1. — Madona Florian — Lupeni  
2. — Hođa Romulus — Petroseni.

3. — Konya Albert — Ani-  
noasa

luptători consecvenți pentru uni-  
tatea și interesele muncitoare.

Trăiește unitatea clasei mun-  
citoare.

Petruța, 29 Sept. 1947.

Noi muncitorii sociali d mo-  
crației și țării noastre în-  
trunim în a unirea noastră în  
secolul și a idului nostru în  
din 29 Sept. a. c., e i t de  
faptul că pentru Congresul Par-  
tidului Social Democrat din 4  
Octombrie a. c., ni s'au impu-  
să miter a unor elemente care nu  
corescund în realitate la interese  
social democratice din Valea Ji-  
ului, hotărând să se fie d i g i t o a  
menii care au luptat  
întotdeauna pentru ca a a n u i  
toare și pentu u ideea socialis-  
tă și nu elemente care au avut a i-  
titudine ostilă Un unită Sovietice,  
ideea de unitate a clasei mun-  
citoare F.U.M.

Hotărâm înăstent ca de-  
legații la congresul nostru pe tov.  
Madona Florian, Konya Al-

bert și Hođa Romulus care se  
bucură de încrederea muncitorilor  
și vor reprezenta interesele și  
dorința de unitate și de o unită  
politică și organizatorică a in-  
tregii clase muncitoare.

Petroseni, la 29 Sept. 1947  
Președ., Tudorță Vasile,  
urmează semnăturile.

Noi muncitorii din Vulcan  
(Valea Jiului) membrii al P.S.  
D. intrunim în adunarea pe ară-  
zi 29 Sept. a. c., având în ve-  
dere că la Congresul nostru din  
4 Octombrie a. c., se vor discuta  
chestiuni importante și ne egă-  
tura cu unitatea clasei mun-  
citoare din România, e i z a a i n-  
tărirea regimului democratic din  
țara noastră, de egalitate a  
Jiului impuștă nu ne inspira în-  
credere că vor reprezenta la  
acest congres adesea a ceea  
stre năzduim. Acest delegații ca  
loșii Hornung, Ștefan și de dor  
și Biro Petru, au fost asvârți  
la o parte de muncitorii în ale-  
gerile sindicale pentru munca

lor de de t amare a unității cla-  
sei muncitoare.

În conștință ei nu mai pot re-  
prezenta de înțele și aspirațiile  
muncitorilor din Valea Jiului.

În locul lor propunem pe  
tov.: Madona Florian, miner  
din Lupeni, Konya Albert neci-  
nic din Annoasa și Hođa Ro-  
mulu miner din Petroseni.

Trăiește unitatea de luptă a  
clasei muncitoare  
urmează semnăturile.

### Cerem să se hotărască uni- tatea politică a clasei mun- citoare — scriu P. S. D-iștii din Orăștie

Organizația P.S.D. secția Or-  
ăștie întunată la 28 Sept.  
a. c., în ședința pe ară de par-  
tid a examinat situația politică  
când au încercat să muncit-  
oarea — scriu P. S. D-iștii  
din Orăștie

## IULIU MANIU E VINOVAȚ de sărăcirea masselor populare din Ardeal

(Urmare din pag. 1-a)

### Cum a ajuns veniu mulțumia dar

Se pune întrebarea: — legii  
mă întrebare pentru ori e:  
Cum a fost posibil ca un tânăr  
avocat, de bună viață acum o  
avere atât de considerabilă,  
prin mună cinstită?

Răspunsul e: nu e și nu e  
greu de găsi: PEIN JAF.

Complice cu ei ectorii băn-  
cii în șurubă căreia se afla, Ma-  
niu a ex lătar la maximum ne-  
voie și sărăcimii ardeleni, înle-  
nind un împrumut în o d i t i  
greșe și la scadențe e c e a n d u  
i pe nenorocit, fără e u ț a r e.

În urecerea sa, Iuliu Maniu  
popula pentru a-și a u t a  
avere, ca avocat, iar ca depu-  
tat în parlamentul budapesta,  
se comporta după planul st r i n-  
dilor și maghiarilor, alături de  
care se simțea bine și în rân-  
duri, căro a voia să intre.

### Maniu a sărăcit populația muncitoare din Ardeal

„Fiscul vinde cu toa, pe ni-  
mic recolta țărănilor și agricul-  
torii nu mai găesc niciun cum-  
părător pentru produsele lor”  
— scria oficiosul brăneist „Vii-  
torul” din 15 Aug. 1933.

Își amintesc țărani că în  
timpul guvernărilor maniste, fis-  
cul a fost de o cruzime fără se-  
măna cu ei, și că dăruie pentru  
pământul au fost marite de că-  
teva ori; își amintesc sa arății  
care au suferit pe spina ea lor  
nu mai puțin de trei c u l t e  
de sacrificiu, — du, a ce o p i t e  
din ei au fost aruncați pe dru-  
muri, pentru a se face „econo-  
mie bugetară” — în timp ce r o-  
nepoșii și camarii manistă fă-  
ceau călătorii de plăcere în  
străinătate, cu banii Statului.

Cunoscând astfel situația, cu  
noscând sânge rece cu a e  
Maniu patrona aceste situații,  
nu ne putem mira că în t n e t e  
avocatul băncii din Blj, Iuliu  
Maniu a făcut tot ce i-a fost  
posibil, expl atând și juvând  
munca săracului și lipsurile lui

în așa fel, ca în o a n s a aduce  
bani pentru cumpărarea aceor  
mine de aur.

### Omul panamelor

Pentru a-și căpătați ne, oșii,  
vădușele și orfanii de război  
Maniu a ordonat ca invazi,  
să fie bătuți pe Căea Victorie,  
când au încercat să muncit-  
oarea — scriu P. S. D-iștii  
din Orăștie

Pentru acești motiv au fost  
lipsiți muncitorii de drepturile  
lor, iar mai târziu s'a tras în  
conștință unității la Lăni-  
șoara, în mări la Lupeni și în  
ceienții de a Grivița, Galați  
alte p a t i.

Panamalele, în timpul guver-  
nărilor maniste și după a e s t a  
au fost în l e n t i n t e g. Ni o a-  
facere curată sau ne u a t a n u  
s'a făcut în ultimii 30 ani, —  
în care intră și anii de te o i r e  
legionaro-antonesciană — fără  
ca oamenii lui Maniu să nu fie  
amestecați. Și dacă Iuliu Maniu  
a stat de o parte, au lucrat repo-  
ziții lui, au adunat ei și i a t i u t  
parte și unchiului — p r e e l u l i.

N'a luat Maniu direct bani în  
răsunătoarea aia ere Skoc'a. A  
luat indirect, prin mâinile lui  
Boia, ale lui Ilie Lazăr, Măai  
Popovici, etc. nepoșii săi și

### Constituirea asoc. româno-maghiare la Orăștie

În sala festivă a Casinei Ma-  
ghiare din Orăștie a avut loc  
Duminică 28 Sept. a. c., în-  
temerarea Asociației Româno-  
Maghiare.

În fața unei asistențe nume-  
roase, adunarea a fost de c i a  
de d i v. Ștefan Reșny, cu a  
care au luat cuvântul d n i V a-  
sile Brean, procuror, vice pre-  
ședintele organizației județene  
Andreii Farago farmacist și Ge-  
lu Emil avocat.

Vorbitorii au arătat f i l i n  
care au trăit până în 1944, cele  
două popoare, ară d c a m a g-  
nații și oamenii în e e a t a u  
strecut sovinișmul și ura de  
rasă când un c l m t p o t u t  
potrivnic unei bune în t e e t și  
conviețuirii.

Abea după instaurarea la căr-  
ma țării a guvernului Dr. Petru  
Groza s'a descis drumul în r a-  
știri și a bunicii în e l e g i t n e  
români și maghiarii din Ardeal,

că unitatea politică a clasei mun-  
citoare. Imputernicim pe de-  
legații noștri tov. Dir. Tulor  
Emil ca în numele nostru să  
ceară și să susțină ca, conge-  
sul să hotărască unitatea po-  
litică a clasei muncitoare. Tot-  
odată protestăm înăstent ur-  
mătorii delegații: — n a n a s t o-  
pol Nicolae, Lascu Nicolae, O-  
liac Ioan.

Urmează semnăturile  
a 68 membri

Noi membrii secției An-  
noasa P.S.D. Hunedoara av-  
ând în vedere că n'am luat par-  
te la conferința Judecama Deva  
la alegerea delegațiilor pentru  
congresul din 4 Octombrie a.  
c., P.S.D. delegam pe tov. Ko-  
nya Albert, vechiul luptător so-  
cialist, să ne reprezinte și să  
susțină unitatea muncitorească.

Sus drapelul clasei muncit-  
oare, spre unitate totală.

Președinte, A. Crișan  
Secretar, V. Bulea

prin mâinile oamenilor săi.  
Acesta e un adevăr indis-  
cutabil, — de nedesmint.

### În timp ce poporul sărăcea, clasa manista strângea averi

Sub guvernările maniste in-  
dustria românească a decăzut,  
— atunci — a apărut pentru  
prima dată în țara noastră ș o-  
majul.

Sub guvernările maniste țir-  
rănimca a intrat datornică, să-  
răcând.

Sub guvernările maniste po-  
porul muncitor român a fost  
pauperizat. Dovada cea mai  
conștință o constituie starea po-  
pulației din regiunile proprie-  
tăților miniere a lui Maniu din  
județul nostru.

În acești timp averile cam-  
arilor maniste s'au înmulțit.

După 23 August 1944, aceiași  
mâna criminală a lui Maniu și  
clicii sale a girat și condus a-  
faceri de saboaj și burșă  
neagră, — minere de info-  
nare a poporului.

Pentru toa e acea Maniu  
trebuie astăzi să dea socotea,  
să răspundă. Poporul, în e l t,  
trădat și sărăcit de Maniu și  
ce re g e d e p i e a l u i. O pede p s a  
aspră, așa cum o cer faptele  
lui

regăsiți pe drumul adevăratei  
democrații.

După aceea a urmat un p o g-  
ram politic care a fost execu-  
tat de frații Popa, Cs g Andrei,  
dna. Măler și Bursan Marty.

### ANUNȚ

Totul p t o m m a s e r i a t i și c o-  
m m e l a t s u n t i n v i t a t i s a a i n-  
sare nece u e d u g e n t i la școală.

Taxa de înscriere este de  
1000 lei conf. bo. Etoi ei, și se  
poate plăti în rate, 500 lei  
la începutul și restul lunar câte  
200 lei.

Înscrierile se fac la Căminul de  
nece la d n o t. Bani 21.

Căminul din Blj 6 Oct. orele  
5 p. m. t o a t i t o a t e l p r m a r e  
dla et. Etoi ei.

Diracianca



# EVENTIMENTELE ZILEI

## DE CE SE OPUN STATELE UNITE ȘI ANGLIA

admiterii în O.N.U. a României, Bulgariei și Ungariei

O încercare de izolare a statelor din Sud-Estul Europei

Cine a votat în sprijinul admiterii acestor state

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova a transmis următorul comentariu al lui L. L. Nevelski: Consiliul de Securitate continuă să discute admiterea în O.N.U. a cinci state: Italia, Bulgaria, România, Ungaria și Finlanda. Această chestiune are o istorie veche. Până acum delegații anglo-americani se opuneau admiterii acestor țări în O. N. U., numai din motive de ordin pur formal. Ei spuneau că aceste țări nu pot fi admise până când nu vor fi ratificate tratatele de pace. Nu aceasta era însă cauza adevărată pentru care Bulgaria, România și Ungaria nu erau admise în O.N.U. Cauza reală era că aceste țări s'au pronunțat pentru o politică independentă.

La 13 Septembrie, tratatele de pace cu aceste țări au intrat în vigoare, dispărând astfel și termenul formal pentru neadmiterea lor în O.N.U.

În paragraful 10 al acordului de la Potsdam se prevede că, după încetarea tratatelor de pace, guvernele aliate vor susține admiterea în ONU a fostelor țări inamice. Delegații anglo-americani au călcat aceste angajamente și continuă politica lor de discriminare.

Austin și Cadogan au continuat să insiste pentru admiterea în O.N.U. numai a Italiei, făcând din nou o politică de discriminare pentru celelalte state, care au aceeași situație juridică.

## Statele Unite au recunoscut guvernul bulgar

WASHINGTON. — Statele Unite au recunoscut guvernul Bulgar. D. Lovell seoretar adjunct al Departamentului de Stat, a declarat că președintele Truman a numit pe D. Donald R. Heath ca ambasador al Statelor Unite la Sofia.

## ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii.

Delegația sovietică nu a putut cădea de acord cu acest punct de vedere. Fostele țări inamice au dat dovadă că sunt demne să facă parte din O.N.U. Admiterea în O. N. U. a celor cinci state nu trebuie să depindă de capriciile Washingtonului și Londrei. Delegația sovietică a res-

pins politica de izolare a statelor din Europa de Sud.

Pentru admiterea statelor balcanice în O.N.U. au votat și alte țări, în afară de UR. S. S. Astfel pentru Ungaria au mai votat Polonia, Siria și Columbia iar pentru România: Franța, Siria, Columbia și Polonia.

## O NOUA REMANIERE a guvernului britanic

LONDRA — În Marea Britanie se așteaptă ca în decurs de câteva zile să aibă loc noi schimbări în cabinetul britanic în vederea soluționării crizei economice.

Correspondenții de presă cred că ministerele actuale vor fi organizate în patru grupe: comerț și export, externe și commonwealth, apărare, interne.

## Conferința d-rei Mia Groza

(Urmare din pag. 1)

remarcabil spirit critic, aspectele unei vieți nouă care crește în spiritul unei eficiente ofensive a popoarelor cerceate, pentru o reconstrucție pașnică, pentru pace, independență și legături de bunăvecinătate cu celelalte democrații — fie că a trecut prin vechea capitală a republicii cehoslovace sau a revăzut capitala republicii ungare, fie că a pășit peste Dunărea menită în viitor, cum foarte bine a reamintit „să nu ne mai despărta de tânără democrație populară bulgară, și a fost reținuță de gelanul „udarnicilor” z dind patria lor atât de viguroși pornită pe drumul reconstrucției.

Am intrat împreună cu D-ra Groza și apreciind indicațiile sale am apelat la imaginația noastră — de-aștepți înutilă față de suficiența expunerii — în mijlocul taberelor de muncă ale unui tineret care s'a identificat cu spiritul vremurilor noi în marea lui dragoste pentru patria nesocotită de încălcările fascismului, hotărât de această dată să muncească pentru o nouă concepție de viață, acum când a înțeles prea bine semnificația unei lupte prin care popoarele și-au câștigat libertatea și odăta cu această dreptul de a trăvi la independență și bunăstare por viitoare. Iar așa cum a mărturisit-o D-ra Mia Groza, am învățat să cunoaștem prin experiența aceasta și să iubim pentru fru muștea ideii sale, ace t tineret al democrațiilor vecine și prietene, acceptat ca exemplul cel mai bun de urmat de către tineretul nostru democrat, conștient de menirea sa în acțiunea de refacere a țării și de vindicarea a războiului ultimului război.

Nu putem omite de a menționa că am putut reține din ultima parte a conferinței vădind matura elocință a conferențiarilor, transcrierea de o judecătoasă sobrietate a unor împrejurări ocazionate de vizita delegației guvernamentale române, pe care conferențiarul a însoțit-o adesea,

din care pot fi cunoscute publicului personalitatea câtorva din remarcabilii conducători ai popoarelor vecine. Contribuție merită să desăvârșească cunoașterea lor de către poporul nostru, pentru statornicirea legăturilor de bună vecinătate cu țările din preajma noastră și însuflețirea prieteniei care trebuie să ne apropie de democrațiile vecine, în în efortul nostru comun pentru pace și progres.

După conferința, îndelung aplaudată de un public pentru care saja devenise neîncăpătoare, a urmat un foarte reu și festiv artistic îndreptând entuziasmul cu care publicul a primit contribuțiile acelor care înțeleg să sprijine organizația pornită pe drumul unei rodnice activități.

## Pentru o acțiune în folosul spitalului de copii

Implinindu-se un vechi deziderat, merit să acopere o lipsă județului Hunedoara, spitalul răvuit, încununând strădanile celor care apreciază importanța acestei instituții, au contribuit la traducerea în fapt a acestei laudabile acțiuni.

Clădirea spitalului a fost amenajată prin contribuția benevolă a oamenilor de bine, răspunzând apelului Prefecturii, destinat la început pentru un azil de bătrâni și cedată apoi în 1945, la stăruința Uniunii Femeilor Antifasciste și Apărării Patriotice, cu sprijinul Primăriei orașului, pentru a lua ființă aici spitalul de copii.

Considerând că Ministerul Sănătății, nu dispune de fonduri suficiente pentru înzestrarea spitalului cu cele necesare, revine cetățenilor conștienți sarcina de a face prin contribuția fieărui ca spitalul de copii să corespundă rostului său firesc.

Pentru a veni în mod organizat la ajutorul spitalului. Ufaturul a inițiat crearea unui comitet care va avea sarcina să constate lipsurile și să activeze pentru înlăturarea tuturor neajunsurilor.

## DOCTRINA TRUMAN

este o sforțare de a provoca război în Europa

Declarațiile mareșalului Tito făcute în fața congresului partizanilor adunați la Belgrad

„Există — a spus oratorul — popoare care nu vor să lupte, dar voesc să folosească oameții din colonii pentru lupta lor. Acum ei nu mai sunt în situația de a face Iugoslavia să lupte pentru ei. Suntem acuzți că pregătim o agresiune împotriva Greciei, dar nu Iugoslavia a aruncat în închisori, în Grecia, pe cei care au luptat pentru libertate împotriva fascismului.

Aceasta este doctrina Truman, care nu este nimic altceva decât o sforțare de a provoca războiul în Europa și de a t-

ne în sclavie alte popoare. Oamenii aceștia pregătesc frontul împotriva noastră și împotriva tuturor țărilor democratice. Ceea ce nu au reușit să facă la Atena, încearcă să facă la New-York prin Națiunile Unite, dar va spun acum aici că nu vom accepta niciodată aceste manevre”.

Ridicând glasul, mareșalul Tito a continuat: „Nu trebuie să lucrăm așa ca să cum putem ar fi eternă, dar trebuie să ne și pregătim ca și cum războiul ar sta să izbucnească mâine”.

## Scrisoarea scriitorilor sovietici către colegii lor din Statele Unite

Urmare din pag. 1-a

Și scrisoarea încheie cu următorul apel:

„Oamenii literaturii, ai artei, ai culturii — sunt oameni ai căror glas nu poate fi amuțit ușor de călușul și bastonul polițienesc sau de pachete de bancnote. Popoarele lumii vor să audă din cărți, reviste și broșuri de pe scenele teatrelor, de pe ecrane, cuvântul adevăraților oameni, aceiași care în zilele celui de al doilea război mondial și-au ridicat glasul întru apărarea omenirii progresiste al oamenilor care înainte de război la întrebarea lui Gorki. — Cu cine sunteți purtători ai culturii? — I-au întins curajos mâna scriitorului, peste cordoanele, șuierăturile și urletele fascistilor și tuturor dușmanilor omenirii.

În numele oamenilor simpli și cinstiți din toată lumea, vă chemăm astăzi purtători ai culturii americane, să ridicați glasul — contra noii amenințări fasciste, contra instigatorilor u-

nui nou război — pentru pace și frăție între popoare, pentru înfrățirea culturală, pentru ferdrea oamenilor”.

## NEBUNIA VITEZII

Urmare din pag. 1-a

binefacerile civilizației. Și nu pot constitui în nici un caz, un mijloc exclusiv de omucidere, născocit de imaginația dementă a vremului Lambru cu rezonanțe autohtone.

Diversele automobile care străbat artera principală a orașului nostru cu o viteză care ignorează regulile circulației normale, nereușind să turbure pasivitatea organelor menite să asigure mersul ei normal, sunt un pericol iminent pentru viața pietonilor.

O stare regretabilă de fapt care trebuie să rețină atenția organelor polițienești, obligându-le la măsurile imediate a căror eficacitate să încredințeze populația că, în orele destinate bunului obicei de a lua „aer” pe străzile prăfuite ale urbei, nu este în pericol de a întrerupe brusc acest agreement, uneori cu armări dezastruoase.

Accidentul de mai ieri, căruia a căzut victimă gardianul Oirocol Gheorghe — uels acolo unde încerca să își exercite funcțiunea — amintește o datorie imediată. Chiar dacă moartea sa rămâne ireparabilă și trist inutilă.

Concluzia care se impune este aceea că nebunia vitezii trebuie de îndată înfrântă.

Cu atât mai mult ca cât — ca toate nebuniile — nici aceasta nu numai poate fi incurabilă în secolul de-a-gregării atomului.

M. M.